

# 风劲帆满正当时

——交城经济技术开发区发展纪实

□ 孙宝忠 张英杰 孙焯章

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——全方位推进高质量发展

这里，曾经是一片工业贫瘠的土地，而今，这里已成为投资的热土，吸引着一批又一批有识之士前来创业兴业，推动着高质量发展的滚滚车轮。

她，承载着23万交城人民振兴工业、打造新经济增长极的愿望，肩负着实现产业集聚发展、高速发展的重任。

交城经济技术开发区是2006年国家发改委、省政府批准设立的省级开发区，规划面积64平方公里，核准面积12.61平方公里，属于太原经济圈内层圈，地处太原“半小时交通圈”，距武宿机场、太原高铁南站仅50公里。境内京昆高速、青银高速、太中银铁路等线路纵横穿越，正在建设的祁离高速、太原西二环、滨河西路延伸等大型路网工程贯穿开发区，成熟的路网交通体系的构建，实现了畅联全国，货通天下。

在15年的时间里，交城经济技术开发区经历了从无到有，并向省级园区迈进的华丽转身。在这条聚变式发展的道路上，她昂首阔步，坚定不移，创造着一个又一个奇迹。

目前，入驻企业159户，其中规模以上企业52户，拥有国家高新技术企业21户，数量位居全省56个省级县设开发区首位，已成为全省转型综改“一市两园”中的“产业转型园”和“三市两园一企”中的综合能源改革试点，形成由煤化工、装备制造、生物工程、医药化工、新材料、新能源为主的六大产业体系，是山西中部盆地一体化发展的重要功能区，并逐步构建全资源耦合循环产业链，实现了产业资源集约利用、节能减排和清洁高效生产。其中，金属锰铁、微碳锰铁、低碳锰铁产销量全国第一；玻璃深加工能力华北地区第一；铸件出口全省第一；硝基复合肥产能的市场份额更是占到全国80%、国际市场75%以上，为交城博得了“世界钙肥看中国，中国钙肥看交城”的美誉。已形成年产焦炭670万吨、煤焦油加工60万吨、硝酸盐系列产品200万吨、锰铁合金32万吨、浮法玻璃1200万重箱、钢化玻璃300万平方米、铸件100万吨及管桩600万米、微细粉120万吨的产能集聚区。

全区已实现“九通一平”，道路、电力、水力、热力、氧气等基础设施完备，为企业的生产运行提供全方位的支撑保障，在国内同类开发区中，实现了配套最全、成本相对较低。全面完成审批制度改革，共承接省级赋权58项、市级赋权104项、县级赋权131项，实行一站式审批、“保姆式”代办，企业注册可在1天内完成。通过建立“交城智库”，成立粤港澳大湾区招商引资联络中心，实行产业链长制招商、全员招商等不同的方式，开发区搭建起对外招商引资和引智新平台，为企业发展和人才服务提供坚实保障。

2020年，开发区工业总产值196.5亿元，工业投资完成13.9亿元，规模以上工业增加值完成44.47亿元。交城县60%以上的税收、80%以上的就业和90%以上工业总产值均集中在开发区，已成为交城经济高质量发展的主战场、主阵地和主引擎。

一连串数字透露出可喜的消息——交城经济技术开发区正发力前行，在全力推进高质量发展中，抢抓机遇，展翅高飞，谱写现代工业园区建设的新篇章！

今年，交城经济技术开发区认真贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示，聚焦交城县“转型引领蹚出新路、跻身全省第一方阵”宏伟蓝图，以“两区五基地”的全新发展格局，着力构筑新兴产业发展集聚区与生态工业示范区，全力打造全国最大的新型肥料基地、山西省重要的现代绿色煤基精细化工基地、高端装备制造基地、特色新材料基地以及现代生物医药化工基地，推进开发区高质量转型升级。



### 新兴产业发展集聚区



作为国家首批、山西省唯一的国家创新型示范县，区内有高新技术企业21户，约占吕梁市高新技术企业总数一半，数量位列全省56个县设开发区首位。设立省级重点工程实验室1个，拥有省级企业技术研发中心4户、市级企业研发中心7户，开展产学研合作企业50户。着力打造大数据、碳基新材料、特种金属材料、现代化工医药等支撑型新兴产业集聚区。

### 生态工业示范区



作为山西省首批依据循环经济理论建设的工业园区，先后被确定为“省级示范园区”“全省循环经济试点园区”“省级新型工业化产业示范基地(煤焦化深加工)”，重点发展煤-焦-气-肥、天然气；煤-焦-油-针状焦-电极、碳纤维；煤-焦-电-脱硫渣-液-精细化工、建材；煤研石-电-大数据-产业平台等产业循环链，初步形成企业聚集、配套协作、相互依存、链接闭环、变废为宝的生态工业示范区。

### 全国最大新型肥料基地



作为国家外贸(新型肥料)转型升级基地，享有“中国钙都”之称。区内已形成年产200万吨硝基复合肥产能，产销量占全国80%、国外75%以上市场份额，产品远销国际60多个国家和地区。下一步，将以焦炉煤气为原料建设年产55万吨合成氨，外购年产30万吨合成氨，配套年产285万吨硝酸装置，力争“十四五”期末形成年产500万吨新型优质高效复合肥产能。

### 全省重要绿色煤基精细化工基地



作为“省级煤焦化深加工新型工业化产业示范基地”，现有焦炭产能620万吨、焦化企业5户。将重点推进华鑫集团投资22亿元年产180万吨焦化及化工新材料项目一期工程、美锦集团投资25亿元年产180万吨焦化升级改造项目、晋阳集团120万吨焦化升级改造项目、金桃园集团干熄焦、余热发电、合成氨项目。同时，在现有合成氨、煤焦油、焦化苯等煤基精细化工基础上，推进氢能、甲醇等项目的建设。

### 全省重要高端装备制造基地



交城县是全国重要的“铸造产业集群试点县”之一，区内铸造及机加工企业40余户，已形成铸件产能100万吨。代表性企业有兴龙铸造、中科正泰、太行汽车零部件制造等公司，其中兴龙铸造公司生产的球墨铸铁井盖、管件等产品远销英、法、西班牙等二十多个国家和地区。下一步，将紧抓国家大力发展轨道交通运输的机遇，建设国内先进高端的高铁及城轨列车用车轴、制动盘、重载货车闸瓦等关键零部件生产制造、研发服务基地。

### 全省重要特色新材料基地



硅基新材料方面，依托利虎玻璃集团，大力发展汽车玻璃、聚光热反射镜等特种玻璃产品，打造华北地区特种玻璃产业基地。重点推进利虎集团青靛技术玻璃有限公司总投资2.8亿元年产150万套汽车安全玻璃及10万㎡轨道交通安全玻璃生产线项目；碳基新材料方面，依托宏特煤化工、金兰化工、沃锦等龙头企业，重点生产煤系针状焦、超高功率石墨电极、炭黑、精细化工产品、煤基碳纤维、锂电池负极材料等产品，形成年产100万吨绿色新材料生产能力；锰基、铝基新材料方面，依托义望铁合金公司和耐火材料生产企业，重点发展金属锰、微碳锰铁合金产品和优质高铝质、硅质新型耐火材料制品等，打造现代铁合金产业基地和耐火材料供应基地；依托高科稀土有限公司和田园永磁公司，做大做强钕铁硼永磁材料，由原料简单粗加工转向精细生产电子元器件，发挥钕铁硼永磁材料产业集聚优势。

### 现代生物医药化工基地



新天源药业公司是国内生产医药中间体的国家高新技术企业，已成功研制生产出头孢类、X-CT造影剂中间体系列产品30余种。正集聚原料药、医药中间体等产业，打造国内最大的头孢类抗生素中间体生产基地。

砥砺奋进十五年，风劲帆满正当时。在新发展理念的引领下，交城经济技术开发区正迎着山西高质量发展的主旋律，向世界敞开自己的怀抱，逐浪前行，奋力续写新时代的壮丽篇章！

